1 класс
Занятие 3.
 Упражнения по методике проведения самостоятельных исследований 
(коллективная игра-исследование).
Задачи:

· Учить детей отбирать нужный по теме материал;

· Развивать речь и мышление учащихся;

· Формировать умение играть в коллективе.

Ход. занятия

I.Организационный момент.

Учащиеся сидят в классе, как обычно.

II. Актуализация опорных знаний.

Учитель предлагает ознакомиться с содержимым кармашков (понаблюдать, прочитать, спросить), читает, анализирует собранный материал: нужное оставляет, ненужное откладывает в сторону. Благодарит каждого за сбор материала по теме и предлагает продолжить работу.

III. Коллективная игра-исследование.


Цель игры: подготовить детей к точной передаче в рисунке особенностей заданного объекта.

1) Построим дом, чтобы жить нам в нем.

Давайте посмотрим, умеем ли мы работать вместе, попробуем создать современный жилой дом, в котором мы дружно заживем.

Каждый ребенок получает картонную заготовку (панель дома), на которой он должен изобразить интерьер своей квартиры цветными карандашами  (или ее часть).

После завершения работы над интерьером все макеты «квартир» прикрепляются на доску, получается «многоквартирный жилой  дом», выполненный учащимися класса.

2) Построим дом, чтобы жить нам в нем.

Каждый учащийся может рассказать об особенностях своей квартиры.
Учитель обращает внимание детей на эстетическое оформление, соблюдение размеров и особенности расположения предметов на рисунке, умение ярко рассказать о своей комнате классу.

IV. Итог занятия.

- Каким получился наш дом?

- Как нам удалось этого достичь?

Домашнее задание: продолжить материал по  теме; нарисовать данный объект по представлению.

2 класс

Занятие 1

Научные исследования и наша жизнь.

Задачи:

· Познакомить с понятием «проблема»;

· Развивать речь, мышление, умение видеть проблему;

· Учить в игровой форме выявлять причину и следствие.

Ход. занятия

I.Организационный момент.

Учащиеся делятся на четыре группы.
II. Актуализация опорных знаний.

- Ребята, что такое исследование?

- Какие науки вам известны? (математика, биология, …)

- Какие области исследования вам известны? (космос, ….)

- Какими качествами обладает настоящий исследователь? (Наблюдательность, умение рассуждать, задавать вопрос, выделять главное…)
- О каких научных открытиях вам известно? (Телефон, компьютер, кино, медицина, транспорт).
Вывод: На наших занятиях в этом году мы продолжим учиться наблюдать, анализировать, видеть проблемы. Это необходимо для того, чтобы написать еще одну коллективную исследовательскую работу, только теперь мы будем работать по группам.
III. Практические задания.

- Сегодня на занятии мы будем учиться видеть проблему.

Проблема – сложный вопрос, задача, требующая разрешения путем исследования.

Задание 1. Посмотрим на мир чужими глазами.

Учитель читает детям неоконченный рассказ.


Утром небо покрылось черными тучами, и пошел снег. Крупные снежные хлопья падали на дома, деревья, тротуары, газоны, дороги…

Надо продолжить этот рассказ при условии, что каждая группа придумает свой вариант окончания:
1) представив себя водителем грузовика, едущего по дороге;

2) представив себя главой …. городского округа;

3) представив себя вороной, сидящей на дереве;

4) представив себя зайчиком или лисичкой в лесу.

Обсуждение придуманных текстов в группах, заслушивание готовых вариантов.

Вывод. Одну и ту же возникшую проблему каждый вариант видит и решает по-своему.
Задание 2. Выявление причин и следствий.

Проверим, насколько вы наблюдательны, внимательны в реальной жизни. Слова в предлагаемом  списке особым способом связаны между собой.  Найдите и назовите, что является причиной, а что следствием.
Слова и словосочетания, написанные на доске:

Мокрые деревья, мокрая трава, дождь, лужи.
Желтые листья, осень, серое небо, холодные дожди.

Утро, солнце, радость пение, птиц, радость.

Пятерка, отличный ответ, хорошее настроение.
Рекорд, медаль, тренировка, победа.

Вывод. Без умения владеть понятием «проблема», «причина», «следствие» не может быть абстрактного мышления.

IV. Итог занятия.

- Мы учились сегодня видеть проблему, пытались ее решить, выявляли причину и следствие.


Важным средством развития мышления являются загадки. Таковыми средствами они становятся тогда, когда мы смотрим на них не просто как на забаву, а как на веселое, но все же серьезное задание.
Домашнее задание: найти и описать по 2 загадки, в содержании которых есть описания-отгадки. Например: «Стоят в поле сестрички; желтый глазок, белые реснички». (ромашки).
2 класс

Занятие 3
Основные логические операции.

 Учимся оценивать идеи, выделять главное и второстепенное.
Задачи:

· развивать логическое мышление и устную речь учащихся;

· учить учащихся подбирать слова, предметы;

· учить составить рассказ по заданной теме с опорой на слова.

Ход. занятия

I.Организационный момент.

Учащиеся делятся на три группы.

II. Актуализация опорных знаний.

Учитель:
- Исследование – это творчество. Творчество создания нового – это исследование, трансформация того, что существовало вначале. Формируя, открывая, уточняя вновь открывающиеся возможности, творец одновременно конкретизирует и видоизменяет стоявшую перед ним вначале проблему.
На прошлом уроке мы составляли рассказ по началу текста. Сегодня будем учиться составлять рассказ по его окончанию.

Задание 1. Составьте рассказ, используя данную концовку (задание записано на отдельных листах):
-  Нам так и не удалось выехать на дачу.

- Маленький котенок сидел на дереве и громко мяукал.

- Прозвенел звонок с урока, а Дима продолжал стоять у доски.
Задание 2. Вопросы и ответы хором.


Говорите все в ответ

Только «ДА» и только «НЕТ».

У луны горячий свет?

Повар шьёт себе обед?

Мчат по морю поезда?

А по суше никогда?

Надо брать в кино билет?

У луны холодный свет?

Вывод. Прежде чем ответить на вопрос или выполнить задание, надо хорошо подумать, проанализировать, обобщить имеющуюся информацию.
III. Практическое задание.

Учитель:
- В ходе выполнения задач по исследовательской работе у исследователя развиваются навыки, как оригинальность, гибкость, беглость (продуктивность) мышления, легкость ассоциирования к проблемам и другие свойства. Все они необходимы для исследователя. Попробуем применить их в следующем задании.
Задание. Рассказ на заданную тему.
Один ученик выходит к доске и объявляет тему игры. Например: «Зима». Каждый из играющих называет что-то одно, связанное с этой темой: снег, лед, мороз, метель, лыжи, коньки, санки, горка, каток, снеговик и т.д.

Все слова записываются на доске, а затем стоящий у доски ученик составляет из этих слов короткий рассказ. (Можно заслушать 3-4 учеников и проанализировать их рассказы).
IV. Итог занятия.

- Кто скажет, чем мы занимались сегодня на занятии? (Учились составлять рассказ по концовке и опорным словам; анализировали рассказы товарищей; учились отвечать на вопросы).
- Для чего мы это делали? (Чтобы легче было составлять рассказ о своей коллекции).

Домашнее задание: продолжить собирать материал по теме «Моя коллекция» и подготовить рассказ по отдельно взятому плану. (План дети составляют самостоятельно. Можно обращаться за помощью к учителю, родителям).
3 класс

Занятие 3
Мышление и логика
Задачи:

· познакомить детей с понятиями «мышление», «логика»;

· развивать логическое мышление;

· формировать умение работать в группе.

Ход. занятия

I.Организационный момент.

Распределение учащихся на три группы.

II. Актуализация опорных знаний.

Задание 1. Найди «лишнее» слово.

- Даны пять слов. Четыре из них  объединены общим признаком. Пятое слово к ним не относится. Найдите это пятое слово. Работа ведется в парах. (Слова написаны на карточках).
Задание 2. Выполнение упражнений на развитие интеллектуальных способностей (см. Приложение 2).

- Что нужно было сделать, чтобы выполнить это задание? (Ответы детей)

Вывод. Чтобы выполнить любое задание, необходимо подумать, поразмышлять, порассуждать.

III. Сообщение темы.

Учитель: 

- Сегодня на занятии мы будем учиться развивать мышление и логику. Мышление – это творческий познавательный процесс, отражающий отношение предметов и явлений, законы мира. Познание окружающего мира осуществляется в двух основных формах.






Логика – наука о законах и формах мышления; ход рассуждений, умозаключений, внутренняя закономерность чего-нибудь.

Хорошее логическое мышление и развитие способностей рассуждать необходимы каждому в жизни. Успех есть у того человека, который делает точные выводы, действует разумно, мыслит последовательно. 

IV. Практическое задание.

Задание 1. Установи причину.
- Рассмотрите предложенные ситуации и установите причину их возникновения:

· Компьютер работал круглые сутки.

· В этом году перелетные птицы прилетели раньше обычного.

· Утром на улице звучала музыка.

Задание 2. Исключи «лишнее» слово.

- Исключите лишнее слово, предварительно решив анаграмму.

Анаграмма – составление слов из тех же букв, но стоящих в другом порядке.

	АПНИСЕЛЬ
	АЧТПО
	ЮКИЛТ

	ТАСУПАК
	АИДРО
	ЛЮТАНЬП

	ЯШВИН
	ФАГРЕЛТЕ
	АЛИФАК

	ШУРГА
	КТЕВИНЦ
	ОЗАР

	АКАЧКБО
	
	ЛСТУ


Задание 3. Запиши число.

- Запишите шестизначное число, все цифры в записи которого различны, а сумма этих цифр равна 18.
Вывод. Сегодня на уроке мы учились мыслить, рассуждать, устанавливать причину и следствие.

Домашнее задание: продолжить сбор материала по теме.

3 класс

Занятие 4
Как подготовиться к защите
Задачи:

· познакомить детей с тем, как готовиться к защите своей исследовательской работы;

· довести до сведения детей, что должна включать в себя исследовательская работа;

· провести практическую работу по защите фрагментов исследовательских работ.

Ход. занятия

I.Организационный момент.
II. Актуализация опорных знаний.

Учитель:
- Любая учебная работа ребенка, в том числе и учебно-исследовательская, должна быть доведена до логического конца. Моментом завершения исследовательской работы должно являться не только индивидуальное признание ее завершенности учителем, а непременно публичное представление и коллективное обсуждение.


Этап «защиты» выполненной исследовательской работы пропустить нельзя. Без него исследование не может считаться завершенным. Защита – венец исследования и один из главных этапов обучения начинающего исследования.


Одной из форм подведения итогов детских исследований могут быть семинары.

III. План проведения защиты работы.

1. В течение 4-5 минут ребенок представляет свою работу, используя доску, наглядные пособия, технические средства, схему.
2. Затем аудитория задает вопросы по прослушанной теме, а выступающий отвечает на них, тем самым демонстрируя свои знания по данной теме.
3. После прослушивания всех работ, выполненных учащимися класса, выбираются лучшие работы учащихся класса. Они будут представлены на конференции школьного научного сообщества.

IV. Основы теории.

Что должна включать в себя защита исследовательской работы?
1. Введение, в котором следует четко сформировать цель исследования и указать проблему, на решение которой направлено исследование.

2. Отчет о проведенных исследованиях: описание объекта исследования, методика работы, полученные результаты. Целесообразно на раннем этапе дать схему (план), из каких блоков должна состоять работа.



3. Программа действий:  описать мероприятия, выполненные учащимися.
4. Выводы: на основании полученных результатов оценивается состояние объекта на момент проведенного исследования.

5. Список используемой литературы. (Показать, как правильно его оформлять).

V.  Практическая работа.


- Кто желает предварительно провести защиту своей работы (фрагмента?) (можно учителю заранее подготовить 3-4 учеников для защиты фрагментов своей работы).


Детям предлагается задать вопросы в адрес выступающих учащихся, затем провести анализ вопросов и ответов.

VI. Итог занятия.


- Чем мы сегодня занимались?

Ответы учащихся:
· Узнали, что такое семинар.

· Познакомились с планом проведения защиты исследовательской работы.

· Еще раз повторили, что должна включать защита исследовательской работы.

· Провели практическую работу.

Домашнее задание: продолжать сбор материала, его систематизацию и приступить к оформлению своей работы, соблюдая все стандартные параметры.
4 класс

Занятие 2
Культура мышления
Задачи:

· учить высказывать свое мнение, анализировать, видеть главное, делать обобщение;

· развивать мышление учащихся;

· воспитывать культуру общения.

Ход. занятия

I.Организационный момент.
II. Актуализация опорных знаний.

Учитель:
- «Обучая других, обучаешься сам». Эта мудрая мысль Я.А. Коменского пришла к нам из глубины веков. Ребенок, изучивший что-либо, часто стремится рассказать о том, что узнал, другим.
- Кому из вас хочется рассказать о чем-то новом, интересном?

Обсуждение.

- В этом году мы продолжим заниматься исследовательской деятельностью. При проведении учебных исследований сообщить об усвоенном важно не только тому, кто его слушает, но и в особенности тому, кто о нем рассказывает. Исследование – это процесс творческий, это всегда попытка сделать шаг в неизведанное. Но нужно помнить, что, прежде чем что-то делать, надо четко все осознавать, определить цель, составить план работы, то есть алгоритм действий.


Какие виды тем могут быть предметом исследовательской работы?
· Фантастические – темы, ориентированные на разработку несуществующих фантастических объектов и явлений.
· Имперические – темы, тесно связанные с практикой и предполагающие проведение собственных наблюдений и экспериментов.

· Теоретические – темы, ориентированные на работу по изучению и обобщению фактов и материалов, содержащихся в разных теоретических источниках.

- Какими могут быть темы детских исследований?

Ответы учащихся.

III. Практическая работа.

Задание 1. Найди возможную причину событий. 

· Трава во дворе пожелтела (обсуждение).

· Друзья поссорились (обсуждение).

Вывод. Чтобы выявить причину события, надо внимательно прочитать вопрос (тезис), продумать ход рассуждения и найти правильный ответ. Если мы умеем размышлять, задавать вопросы, высказывать свое мнение, смело можем приступать к новой исследовательской работе.

Задание 2. Герой в моем воображении.

 
При выполнении исследовательских работ нужно уметь подмечать и выделять главное. Соответственно на этом нужно больше акцентировать свое внимание. Это еще один из примеров творческого воображения.


- Расскажите о самых характерных особенностях образов сказочных героев: Деда Мороза, Бабы-Яги, Ивана-царевича, Кощея Бессмертного.

 Задание 3. Неоконченный рассказ.

Учитель читает детям неоконченный рассказ.

Ребята играли в футбол во дворе. Дима хотел забить мяч в ворота, но удар не получился. Мяч сорвался с ноги и попал в окно квартиры на первом этаже. Окно разбилось…

- Представьте, что вы милиционер, идущий мимо. Что вы скажете Сереже?
- А что бы вы сказали, если бы были его другом (сестрой, бабушкой, родителями)?

IV. Итог занятия.

Учитель: 

- Умение выделять главную мысль, найти факты, подтверждающие ее, определить цель, составить план работы – важнейшие качества, требующиеся при обработке материалов.


Этими качествами должен владеть каждый ученик, чтобы к концу года написать новую исследовательскую работу.
Домашнее задание: подумать над темой, по которой будете работать в этом году; приступить к сбору материала; обращаться за консультацией к взрослым; осуществлять поисковую работу с литературными источниками.
Мышление





Чувственное познание





Абстрактное мышление





Отвлеченное понятие, теоретическое обобщение опыта





Воздействие на органы чувств окружающих предметов, их свойств, явлений
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